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ATA DA REUNIÃO DO NDE  

Aos cinco dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, reuniram-se presencialmente 
os membros da Comissão do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de 
Graduação em Ciência e Tecnologia de Alimentos, membros designados segundo a 
Portaria nº 193/PROEN/2022, de 15 de dezembro de 2022, para tratar sobre as 
seguintes pautas: I) Atualização PPC; II) CH mínima - DCN’s do Curso – Res. 2/2007 
MEC; III) Realocação de disciplinas; IV) Ementa da Disciplina de Física; V) Mudança do 
nome da disciplina “Química Analítica” para “Métodos Clássicos de Análise Química”; 
VI) Comentários gerais – Relatório semestre 2022.1 e Relatório da Coordenação; VII) 
Horários 2023.1. Estiveram presentes na reunião a Profa. Carissa Bichara, como 
Coordenadora do Curso e os professores Fagner Aguiar, Gustavo Fontanari, Luiza 
Helena Martins, Rafaela Cristina Barata Alves, Sabrina Alves da Silva. Na abertura dos 
trabalhos, a Presidente do NDE, Profa. Carissa Bichara repassou informes relativos ao 
andamento do processo de atualização do PPC do curso. Foi informada as atualizações 
até ali realizadas, com a inclusão das ementas no documento, assim como o início dos 
trabalhos relativos ao relatório das referências bibliográficas recomendados pelos 
professores. Em relação a Paula II, foi repassado informações relativas à CH mínima do 
Curso, uma vez que essa informação norteia todos os trabalhos de atualização do PCC. 
Foi informado que não há uma normativa específica para o Curso de Ciência e 
Tecnologia de Alimentos, uma vez que esse processo de elaboração das DCN’s do 
Curso está em trâmite no Ministério da Educação. Assim, continuaremos a nos basear 
na CH mínima relativa ao tempo de integralização dos cursos, conforme consta na 
Res.2/2007 do MEC. Em relação a pauta III, foi levantado pela Presidente do NDE, a 
possibilidade de realocação de disciplinas, assim como a inclusão de disciplinas básicas 
nos primeiros anos do Curso. Essa necessidade está relacionada com fatos das pautas 
IV e VI, uma vez que a professora responsável pela disciplina de Física, Profa. Katiane 
Silva, relatou à Coordenação a necessidade de aumento da CH da disciplina para 
atender toda a demanda da ementa da referida disciplina. Assim como a avaliação do 
relatório enviado pela PROEN, onde foram levados em consideração os comentários 
dos discentes, tais como a necessidade de aumento de CH de determinadas disciplinas 
(onde foi citada a Física), assim como a necessidade de mais disciplinas de caráter 
“introdutório”. Com isso, foi informado aos membros as ações tomadas pela 
coordenação: busca nas matrizes curriculares de todos os cursos de Ciência e 
Tecnologia de Alimentos ofertados no Brasil para verificar as ementas das disciplinas 
de Física, onde essas informações foram repassadas para a professora Katiane, assim 
como a solicitação de uma reunião com a professora para ouvir suas demandas. Outras 
ações foram relativas à proposta de realocação de disciplinas, tais como trazer para os 
semestres iniciais a disciplina de Informática e Matérias-Primas Alimentícias e inclusão 
da Disciplina de Metodologia Científica para a matriz do Curso. Essa ação foi aceita por 
unanimidade pelos membros: inclusão da disciplina de Metodologia Científica na matriz 
curricular do Curso de Ciência e Tecnologia de Alimentos da UFRA. Em relação à outras 
possibilidades de realocação, várias tentativas foram feitas, porém, foi levantado a 
necessidade de um maior tempo para avaliar as possibilidades, para que não haja 
prejuízo de CH dos docentes ao longo dos semestres letivos. Em relação a pauta V, foi 
trazido para a discussão a demanda do Professor Josué Buriti, em nome da Comissão 
de Química do ISARH, sobre a necessidade da mudança de nome da disciplina 
“Química Analítica” para “Métodos Clássicos de Análise Química”. Isso se deve, 
conforme exposto pela Comissão, pela redundância que há entre os conteúdos 
ministrados em Química Geral II e a Disciplina ministrada no Curso “Princípios de 



Análise Instrumental de Alimentos”. Assim, a disciplina abordará os temas de modo mais 
específico e contundente dentro do planejado na ementa. Pelo avançar da hora, não foi 
possível abordar a Pauta VII relativa aos horários do semestre 2023.1. Porém, foi 
encaminhado para o e-mail de todos os envolvidos para conhecimento e ciência. Nada 
mais havendo a tratar, a Presidente do NDE Profa. Carissa Bichara agradeceu a 
presença de todos e encerrou a reunião. 
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